

积极回应社会关切 全面推进“阳光财政”建设

常保阳

2016年,宁夏回族自治区财政厅认真贯彻落实新预算法,把加强政务公开作为转变政府职能,打造“阳光财政”的有力抓手,采取有效措施强力推进,取得了显著成效。据上海财经大学公共政策研究中心发布的《2016中国财政透明度报告》,宁夏财政透明度位居全国之首。

强化一个“实”字 安排部署到位

一是加强组织领导。明确一位副厅长分管政务公开工作,重大事项召开厅务会研究决定。指定专人负责,加强与各处室的联系,统筹做好信息公开、政策解读、舆情处置、门户网站更新等工作。将政务公开纳入干部培训内容,做到全员参与,提高政务公开工作能力。二是推进制度建设。制定并公布《财政厅政府信息公开指南》《财政政务公开实施方案》《财政厅重大决策预公开制度》《深入推进预决算公开工作的意见》等,明确政府信息公开的工作目标、基本原则、主要内容、形式和途径,推进行政决策公开,规范公开程序,强化责任追究。三是注重结果应用。将政务公开工作纳入厅机关年度效能管理考核范围,制定考核办法和考核细则,建立“年初建账、年中查账、年底交账”机制,严格奖优罚劣。

突出一个“广”字 宣传引导到位

及时编报财政信息,积极向上级机关报送财政工作好的经验、做法、成绩、亮点等,为各级领导机关及时了解、支持财政工作提供有效渠道;坚持在财政内外网公布财政法规政策,及时更新财政内外网信息及财政工作宣传展板;在全区同步启动“财政法规政策宣传周”活动,近千名财政干部走上街头,走进社区、学校、企业开展财政法规政策宣传;充分利用宁夏广播电台、《宁夏法治报》微信平台,对关系经济转型升级、社保民生建设等方面的财政惠民、惠企政策进行广泛宣传;重新设计了财政法规库查询界面,将每年度的财政法规税收政策文件分类编入法规库中,系统归集财税政策和法规制度;在全国财政系统首次以漫画的形式对新预算法进行了逐条解读,免费发放5000余册;创办“宁夏法治财政”微信公众号、创作《法治财政惠民生》系列微电影等,扩大了受众面,提升了宣传效果。

坚持一个“细”字 互动回应到位

一是强化政策解读。在财政厅门户网站设立“政策解读”“互动交流”“回应关切”和“意见征求”等栏目,主动征求

社会各界意见,答疑解惑。积极组织处室负责人走进电视台,及时解读财政惠民政策和财税改革精神。联合相关厅局召开新闻发布会,及时准确传递政策意图。二是畅通受理渠道。主动向社会公布财政政策咨询热线,热情接待来信来访和来电咨询,建立来件办理台账登记制度,做到件件有答复、事事有回应。完善公开事项办理流程,对申请公开事项,在规定时限内依法依规公开答复。三是加强督导检查。建立内部督导机制,督促处室按时发布财税政策制度等信息,强化内部办理公开事项主体责任,把办理责任落实到处室、具体人,保证各项政务公开工作落到实处。

体现一个“全”字 重点领域公开到位

(一)深化财政预决算公开。一是规范公开渠道和格式。在自治区人民政府官网增设“财政公开”专栏,设计了“财政预决算”“专项资金管理政策”“部门预决算”三个模块,从公开内容、文字版式、表格样式、说明事项等方面对预算信息公开做出详细、规范的要求。二是完善公开内容。印发《自治区本级部门预决算公开操作规程》《自治区本级部门决算公开方案》等文件,要求公开数据细化到项级科目,规范公开全区及区本级预

决算信息。将全区及区本级2015年预算执行情况和2016年全区及区本级预算草案在《宁夏日报》专版公开,并通过自治区人民政府官网同时公开。三是督促做好预决算公开。加强对市县预决算公开的指导和检查,规范公开模式、统一公开时间,协同推进全区预决算公开工作。除涉密单位外,自治区本级及市县(区)一级预算单位2015年部门预决算公开率均达到100%。

(二)加强政务信息主动公开。一是推进权力清单和责任清单公开。积极开展“两单”梳理工作,经自治区政府审核确定财政厅权力清单、责任清单共28项,并在《宁夏日报》和财政厅门户网站刊登公示,进一步明确了权力范围,规范了权力运行。二是推进信用信息公示公开。梳理完善并在财政外网公布财政厅行政许可和行政处罚事项目录,对财政厅做出的行政许可和行政处罚决定进行归集,通过“信用信息公示网站”进行公示,推动信用信息互联共享。三是做好人大代表建议和政协提案办理结果公开。按时向代表委员反馈建议提案办理意见,向主办单位提交协办意见。坚持向人大代表、政协委员通报财政预算执行、财政改革、为民办实事等重点工作,得到了人大代表、政协委员的好评。

(三)推进重点领域政府信息公开。一是加强PPP项目信息公开。在财政厅内外网设置“政府和社会资本合作模式”专栏,转发财政部PPP项目工作文件,开展政策解读,公开申报PPP项目通知文件,充实PPP项目库。二是提高政府采购透明度。对采购项目、采购预算、采购合同、违法案件等信息在指定媒体进行公开,实现政府采购全过程信息公开。在财政外网专门设置政府采购网站链接,相关制度、文件上网公开,所有采购公告均公开发布,方便各方查阅和办理采购事宜。三是推进减税降费信息公开。充分利用媒体平台,及时发布税收优惠政策和改革动态。每年定期编印《宁夏行政事业性收费、政府性基金项目目录清单》和《宁夏涉企收费项目目录清单》,向企业和群众免费发放。建立收费目录清单动态调整机制,及时公布取消、停征、名称和执收单位变更等信息。

(作者单位:宁夏回族自治区财政厅)

责任编辑 韩璐

图片新闻



大棚桃花开争艳

摄影报道 | 唐汉东 齐春华

近年来,湖北省枣阳市按照“专业合作社+基地+农户”的运作模式,实施农业综合开发,并对接精准扶贫,提高老区贫困群众自我发展能力,取得明显成效。中小平果树种植专业合作社获得400多万元的财政资金补助,带动合作社自筹资金210多万元,目前建成设施农业大棚33座,发展集特色农业、休闲观光为一体的果品基地。其中通过借鉴高效设施农业栽培技术种植的大棚黄桃和早甜桃巧打赏花品果的季节牌,实行网上订单,可以提前20天成熟上市,远销辽宁大连、广东东莞等地,亩均收益比露地种桃翻了一番,带动了周边60多家贫困农户加入到果品基地种植,实现了合作社与农户双赢。

